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Задание состоит из 2-х тем. Темы раскрывают понятие юриспруденции как науки, понимание правоотношений, правонарушений и юридической ответственности. Темы необходимо изучить, используя лекции и указанную учебную литературу. К каждой теме предусмотрены контролирующие вопросы, которые является закрепляющим материалом. На эти вопросы необходимо дать короткий и исчерпывающий письменный ответ.

ТЕМА 87. ЮРИСПРУДЕНЦИЯ КАК ОБЩЕСТВЕННАЯ НАУКА
1.Понятие юриспруденции.
2. Теория государства и права как методологическая основа юриспруденции.
1.Юриспруденция — это комплексная наука, изучающая сущностные свойства государства и права; совокупность правовых знаний; практическая деятельность юристов и система их подготовки.
Таким образом, под юриспруденцией понимают несколько взаимосвязанных понятий:
1. Науку о государстве и праве, изучающую результаты правового регулирования и выдвигающую правовые идеи о возможности внесения прогрессивных изменений в механизм и способы регулирования общества.
2. Совокупность знаний о государстве, управлении, праве, наличие которых даёт основание для профессионального занятия юридической деятельностью.
3. Практическое применение юридических знаний, деятельность юристов.
Юриспруденция представляет собой как теоретическую, так и практическую деятельность в области права, а не только юридическую науку. В качестве науки юриспруденция изучает право как особую систему социальных норм, правовые формы организации и деятельности государства, других структурных элементов политической системы общества. Юридическая наука подразделяется на ряд отраслей, среди которых методологическая функция принадлежит Теории государства и права. Это: нормативные науки (гражданское, административное, уголовное, муниципальное, семейное, предпринимательское, финансовое, банковское, экологическое право), прикладные науки (криминалистика, судебная медицина, судебная психиатрия, этика, правовая кибернетика и др.), теоретические науки (теория государства и права, история политических и правовых учений, история государства и права отечества и т. д.).
     2.Теория государства и права– общественная наука, система знаний о наиболее общих закономерностях государства и права, о возникновении, сущности, функционировании и развитии государственно-правовых явлений.
Предметом науки «Теория государства и права» являются объективные свойства (качества) государства и права, отличающие их от всех других общественных явлений, а также закономерности их возникновения, функционирования и развития как относительно самостоятельных общественных институтов.
Метод науки «Теория государства и права».
Теория государства и права изучает свой предмет при помощи методов, которые сформировались в ходе его исторического познания. К ним относятся:
· Целостный взгляд на мир, в котором общество и государство слиты воедино.
· Метод дедукции – получения нового знания путём вывода из уже имеющегося знания, заключённого в исходных посылках. При её помощи из смежных областей знания могут быть получены такие выводы, которые либо непосредственно включаются в юридическую теорию, либо используются для обоснования или опровержения гипотез, выдвигаемых теоретиками государства и права.
· Метод сравнительного правоведения – качественный анализ, количественный анализ и классификация (систематизация) государственно-правовых явлений.
· Диалогическое мышление – предполагает, что исследуемое явление в своём развитии раскрывает качественные и количественные особенности, а в конечном счёте - закономерности своего возникновения, эволюции и гибели. Отсюда – необходимость исторического подхода к исследованию.
· Структурно-функциональный анализ. Все элементы системы общественных отношений взаимосвязаны и взаимообусловлены, поэтому изучение общественных явлений возможно с разных точек зрения в зависимости от того, какие их связи делают предметом конкретного исследования. Структурно-функциональный анализ предполагает рассмотрение появления и существование элемента структуры в свете выполняемой им функции.
· Диалектическая логика – процесс восхождения от абстрактного мышления к конкретному мышлению.
Каждый этап истории общества – ступень развития государства и права и одновременно ступень их постижения, так что в целом они образуют единый процесс духовного освоения юридической действительности. Все последующие этапы включают в себя предыдущие, удерживая всё то положительное, что было достигнуто ранее.
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Контрольные вопросы
1.Что называют юриспруденцией?
2. Что означает методологическая функция в юриспруденции, которая принадлежит «Теории государства и права»?
3. Как взаимосвязаны государство и право?




ТЕМА 88. ПРАВООТНОШЕНИЯ, ПРАВОНАРУШЕНИЯ И ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ.

1.Правоотношения.
2.Правонарушения.
3.Юридическая ответственность.

1.Правоотношения – юридическая связь между лицами, выражающаяся в их взаимных правах и обязанностях.
Структура правоотношений:
· материальное содержание – поведение субъектов правоотношений, связанное с реализацией их прав и обязанностей;
· юридическое содержание – права и обязанности субъектов правоотношений;
· субъекты правоотношений – физические и юридические (организации) лица, государство;
· деликтоспособность – обладание определенными юридическими качествами, способность отвечать за свои действия: правоспособность (обладание правами и обязанностями), дееспособность (реализация своих прав и обязанностей).
2.Правонарушение – такое поведение (поступки) людей, которое противоречит правовым предписаниям и наносит вред общественным отношениям. Основные признаки правонарушения:
· определенный волевой акт поведения, конкретное деяние, которое выражается в действии (активный акт поведения, нарушающий правовой запрет); в бездействии (невыполнение позитивной обязанности, предусмотренной определенной нормой права);
· поведение человека, противоречащее нормам права, посягающее на интересы других лиц, находящихся под защитой закона (например, право собственности и др.);
· виновное поведение субъектов права (вина – психическое отношение правонарушителя к своему противоправному поведению – в виде умысла либо неосторожности);
· поведение, причиняющее вред обществу, государству, гражданину;
· влечет за собой применение мер государственного принуждения.
Все правонарушения по степени общественной опасности подразделяются на проступки и преступления.
Проступки – правонарушения, характеризующиеся меньшей степенью общественной опасности, посягающие на отдельные стороны правопорядка, действующие в обществе. К ним относятся дисциплинарные, административные и гражданские правонарушения.
Преступления – самый опасный вид правонарушений, они отличаются от проступков повышенной степенью общественной опасности и причиняют более тяжкий вред личности, государству, обществу. Преступления посягают на основы государственного и общественного строя, собственность, права и свободы граждан и влекут за собой применение мер уголовного наказания.
Виды преступлений:
1) Преступления против личности:
· преступления против жизни и здоровья (убийство, истязание, побои, и т.п.);
· преступления против свободы, чести и достоинства (похищение человека, незаконное лишение свободы, клевета, и т.п.);
· преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности (изнасилование, развратные действия, и т.п.);
· преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина (нарушение равноправия граждан, нарушение неприкосновенности частной жизни, нарушение правил охраны труда, и т.п.).
2) Преступления против государства
3) Преступления против собственности
4) Преступления против мира и безопасности человечества и др.
       3.Юридическая ответственность – наложение на правонарушителя мер государственного принуждения, применение юридических санкций за правонарушение.
Последствия юридической ответственности:
· личные (смертная казнь, лишение свободы);
· имущественные (штраф, конфискация имущества);
· престижные (выговор, лишение наград);
· организационные (закрытие предприятия, освобождение от должности);
· их сочетание (признание договора незаконным, лишение водительских прав).
Виды юридической ответственности:
· Дисциплинарная ответственность заключается в наложении на виновного дисциплинарного взыскания за нарушение трудовой дисциплины властью руководителя (работодателя), с которым правонарушитель состоит в трудовых правоотношениях. Основными мерами взыскания являются замечание, выговор, увольнение.
· Административная ответственность выражается в применении компетентными государственными органами и судом мер административного взыскания к лицам, совершившим посягательства на государственный или общественный порядок, права и свободы граждан, на установленный порядок управления, если эти нарушения не влекут уголовной ответственности. Административные взыскания – штраф, исправительные работы, арест и др.
· Материальная ответственность заключается в возмещении имущественного вреда, причиненного в результате неправомерных действий при исполнении трудовых обязанностей.
· Гражданско-правовая ответственность вытекает из нарушения имущественных и личных неимущественных прав граждан и организаций. Вред возмещается путем признания права, возмещения убытков, взыскания неустойки, компенсации морального вреда, прекращения или изменения правоотношения.
· Уголовная ответственность применяется к физическим лицам, совершим деяния, характеризующиеся наиболее высокой степень общественной опасности и запрещенные Уголовным кодексом. Наказания отличают применение наиболее жестких мер к правонарушителям – лишение свободы на определенный срок, пожизненное лишение свободы, смертная казнь и др.
К юридической ответственности люди могут привлекаться с определенного возраста:
- к гражданско-правовой – частично с 14 лет, полностью с 18 лет;
- к дисциплинарной – с 16 лет;
- к административной – с 16 лет;
- к уголовной – за отдельные преступления с 14 лет, полностью – с 16 лет.
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Контрольные вопросы
1.Дать определение правоотношениям и привести примеры.
2. Чем отличается дееспособность от деликтоспособности?
3. Разобраться в признаках правонарушений и привести конкретные примеры.
4. Полностью ли в нашем государстве выполняются последствия юридической ответственности?



